

禅宗与宋代江西作家

王 琦 珍

北宋诗文革新运动结束之后，宋诗进入了新的发展阶段，一个以江西作家为领袖与主体的诗派大规模崛起，形成了“要知诗客参江西，正似禅客参曹溪”的蓬勃局面。

一个文学运动的成功，一个文学流派的兴起，固然有着多方面的原因，但都有个基本点，这就是必须顺应时代的思潮。自北宋中后期起，江西文人便开始接受禅宗思想的渗透，从而使他们的诗论与创作，都从根本上迎合了儒道释三教融合的历史潮流。

唐宋两代禅宗在江西的发展

惠能南来，传法于韶州曹溪，门下除神会北上之外，青原与南岳两系都在南方蔓延开来，吉安青原山成为南禅最初的两大基地之一。“江西主马祖，湖南主石头”，青原行思传石头希迁，入湖南。希迁弟子天皇悟道门下繁衍出云门与法眼两宗；另一弟子惟严三传至良价，良价重返江西，住新昌（今宜丰）洞山普利院，弟子本寂得其心印，往抚州宜黄之曹山崇寿院，开创了著名的曹洞宗。与此同时，南岳一系也在江西迅速发展，怀让弟子道一先传法于南康（今星子一带），后至洪州，创洪州禅，成为江西禅的代表。道一弟子怀海居洪州百丈山（今属奉新），定“百丈清规”，南岳禅风于是得以大振。百丈门下，先有灵祐开法于潭州沩山，慧寂得其心印，于唐乾符六年返江西，居袁州（今宜春）仰山，开沩仰宗。百丈另一弟子希运往黄檗山（今属宜丰），后传义玄。义玄北上，于唐大中八年前后建临济院于镇州滹沱河畔，别立一大宗派，史称临济宗。

这样，至唐末五代，南禅便由青原、南岳两系派生出了云门、法眼、曹洞、沩仰、临济五家，佛祖菩提达摩所期望的“一花开五叶，一叶一如来”的兴旺局面，便终于形成了。

经五代至两宋，五宗发展极不平衡。其中沩仰、法眼、曹洞先后衰竭，只有云门与临济一直鼎盛于两宋。临济一宗次第相承，传至慧南及方会。慧南于宋景祐三年往洪州黄龙山（今属修水），大树法幢，门下出黄龙祖心、东林常总、宝峰克文，创黄龙一派。同时，方会也南归，往袁州杨岐山（今属萍乡），传白云守端，再传五祖法演，后来出了著名的“三佛”，成杨岐一派。自此，黄龙、杨岐与五宗并称，号为“五家七宗”。

综上可见，唐宋两代，江西实际上成了南禅主要的滋生与繁衍基地，这不只因为有四宗创立于江西，而且其余三宗也和这里有着密切的联系。而在江西境内，禅院最为集中之处又在西北。苏辙谪官筠州（今高安一带），作《筠州圣寿院法堂记》，记述当地禅寺与名僧之盛说：“唐仪凤中，六祖以佛法化岭南，再传而焉兴于江西。于是洞山有价，黄檗有运，真如有愚，九峰有虔，五峰有观。高安虽小邦，而五道场在焉。则诸方游谈之僧，接迹于其地。至

于以禅名精舍者二十有四。此二者皆他方之所无。”黄庭坚在《送密老住五峰》一诗中，也描述说：“我穿高安过萍乡，七十二渡绕羊肠。水边林下逢衲子，南北东西古道场。”除苏辙所记之外，自洪州以西，尚有永修云居、靖安宝峰、高安圣寿、宜丰三峰诸处，确是禅寺名僧遍布丛林，成为了南禅的圣地。

西北山地寺院的高度集中，显然与洪州作为江西水陆交汇中心，便于文人和禅僧交往有很大关系。而这又为江西诗派中许多作家的成长及整个诗派的崛起，提供了得天独厚的地域性条件。因为江西诗派的大部分作家如黄氏家族及其甥舅诸人，正是集中活动于这一地区，面对禅风长期的濡染与薰陶，他们的文学思想不能不受到禅学的渗透。

宋代江西作家与禅僧的交往

禅宗对江西作家发生大规模影响，主要还在北宋中后期，这首开风气的是王安石。王安石参禅在他见张方平之后。面对社会变乱，张方平以为“儒门淡泊，收拾不住，皆归释氏”。这使他大为叹服。此后便时与禅僧往来。他舍金陵家宅为报宁寺，便与其弟王安礼特撰疏往靖安延请黄龙慧南的传法弟子宝峰克文前往住持。在晚年的诗词中，他多次表示了对禅宗的倾慕。《达本》说：“未能达本且归根，真照无知岂待言。枯木崖前犹失路，哪堪春入武陵源？”《寓言》说：“本来无物使人疑，却为参禅买得痴。闻道无情能说法，面墙终日妄寻思。”

江西作家中浸淫禅学最深的还是黄庭坚。《鹤林玉露》便记载有他从黄龙祖心禅师闻木樨花香而悟道的故事。他与祖心、悟新、法秀、惟清、惠洪等著名禅师有很深的交往，《五灯会元》也将他列入黄龙派法嗣之中。他自己则俨然以禅门中人自居，自称“是僧有发，似俗无尘，作梦中梦，见身外身”。但倾慕不等于领悟，真正要参透禅关并非易事。所以，当死心悟新禅师问他“新长老死，学士死，烧作两堆灰，向何处相见”时，他竟不能顿悟。本来，“新长老死”既可解作“悟新死”，也可解作“新长”“老死”，而后者正体现了佛家生死轮回的平等观。悟新有意以此禅机来启发他看清新长老死的规律，从个人遭际与成败的苦痛中解脱出来，而他却一直到谪官黔州路上，才“忽然廓尔”。禅关参透，于是“诗变前体”，从此便“妙脱蹊径，言谋鬼神”。

江西的禅风影响了本土一大批文人。“江西诗派”中人如徐俯、谢过、谢逸、李彭、汪革等，都常与禅僧往来，其他如汪藻、胡铨、周必大、黄次山等也与禅僧过从甚密。葛天民《寄杨诚斋》诗，也说杨万里“赵州禅在口头边”。甚至连朱熹、陆九渊这样的雍容大儒，也倾慕禅学，以禅治儒。《朱子语类》说：“今之不为禅学者，只是未曾到那深处，才到深处，定走入禅去也。”他进而引名僧玄觉的《永嘉证道歌》来释“理”，认为世间万物“虽各自有一个理，却又同出于一个理。……释氏云：‘一月普现一切水，一切水月一月摄。’这是那释氏也窥见得这些道理”。这些都可见禅风对江西文人影响之深。

士大夫们礼佛参禅，有的是出于对政治的厌倦，如王安石、黄庭坚与饶节等。苏辙在《筠州圣寿院法堂记》中说：“夫多病则与学道者宜，多难则与学禅者宜。”因为这可使人“照了诸妄，还复本性，而忧以自去，洒然不知网罟之在前与桎梏之在身”。这其实可视作仕途坎坷的士大夫们的共同心理，不过这并不能真正给他们以解脱。王安石晚年参禅，既体会到“细数落花因坐久，缓寻芳草得归迟”的闲适，也经历着“尧桀是非时入梦，固知余习

未全忘”^⑤的苦痛。黄庭坚礼佛最为虔诚，但也终未能跳脱三界之外，他所谓“自是钓鱼船上客，偶除须鬓着袈裟。佛祖位中留不住，夜来依旧宿芦花”^⑥，这便是明证。

但就大多数江西作家来说，他们的参禅与政治并无太直接的关系。这中间，真正起主导作用的还是时代风尚，是三教融合的历史潮流，是禅学对诗歌创作的启发作用。

到宋代，禅僧其实已经完全士大夫化了。他们历游名山大川，与士大夫结友唱和，既高雅淡泊，又倜傥风流。“江西诗派”中如临川饶节、靖安善权，本身即是禅僧。他如黄龙祖心与惟清禅师、三峰靓禅师及豫章乾明寺僧景淳，也都工于诗。最突出的还是惠洪，他“于禅门本分事则无之”^⑦，却擅于诗文，《宋诗钞》推之为“宋僧之冠”。

为了在与士大夫往还中阐示禅机，文字禅也开始出现。这些“公案”本身既隐藏着幽默与深意，其颂赞与偈语也往往极具文学色彩。《五灯会元》记秀州德诚禅师偈语云：“千尺丝纶直下垂，一波才动万波随。夜静水寒鱼不食，满船空载月明归。”依偈本意，原在于阐明随缘任运的禅理及“不计功程便得休”的内省功夫。但其意境的丰富深远与清静虚空，并不亚于张志和的《渔歌子》和柳宗元的《江雪》，将它置于历代渔父词中是一点也不逊色的，因而也为诗人们所喜爱。黄庭坚便曾把它改成为一首长短句：“一波才动万波随，蓑笠一钓丝。金鳞正在深处，千尺也须垂。吞又吐，信还疑，上钩迟，水寒江静，满目青山，载明月归。”这显然是禅宗与文学互相靠拢与渗透的表现。

禅宗给文学的影响主要在诗歌方面。宋人“以文为诗”使北宋诗歌革新取得了成功，但也带来不少弊端，如多尚赋而寡比兴，重形象而轻意象等，这都在一定程度上影响了诗歌的艺术美感，因而也多为人所诟病。北宋中叶以后，诗人们便一直在为诗歌寻求新的出路，他们终于从禅学中得到了启发。

江西作家中从理论上阐释诗禅关系较早的是吴可，他是自苏轼到严羽之间承先启后的诗禅论者。除《藏海诗话》之外，他还有《学诗诗》三首，主张学诗一贵“悟”，二贵有自家面目。其一说：“学诗浑似学参禅，竹榻蒲团不计年。直待自家都了得，等闲拈出便超然。”其诗一出，传扬极广，江西文人中有赵蕃也和诗三首进一步阐发。此外，如曾几、杨万里也一同此论。其后，以禅喻诗、以禅入诗便成了南宋诗坛的风尚。杨万里还借“禅家三关”来比喻对前人的取法，主张从参王安石开始，上溯晚唐，进而取法《国风》，以一蹴而破三关。固然，以禅论诗既非创自也不限于江西作家，但他们在其中起了主导作用，这应是无疑的。如谢莲所说：“要将余事付风骚，已悟玄机窥佛祖”^⑧，他们顺应了三教融合的思想潮流，将宋代诗论提高到了一个新的水准。

禅宗对江西作家诗论的渗透

禅宗呵佛骂祖的治禅态度与静默观照、直指本心的思维方法，对江西作家的诗论发生了相当大的影响，这一是顿悟，二是活参，三是提倡创新精神。

黄庭坚论诗，以为诗家之病有二：一是所谓“妄念”的干扰，二是文字的束缚。先说去“妄念”。客观事物一结合于诗人的主观情感，便会染上明显的色彩，有时还难免出现偏执。“啼猿非有恨，行客多自悲”，这就是情绪干扰的结果。因为心为绪使，便不能忘我，迷于外物攀附，便不能忘象。尤其是在险恶的仕途中，由政治的失意而导致的内心惆怅与哀怨也就更易于使他们自缠自缚。这种所谓的“妄念”，也就被视作诗家之大忌。宋代诗人们

尤为喜欢提及百丈怀海传法沩山灵祐时让他拨灰寻火的一则公案，道理也就在这里。因为只有“拨尽寒炉一夜灰”，才能如同在灰中寻出炭火那样照见本性。心境澄澈，诗文自妙，所以应以治心为上。

儒道释三家对此有着极相近的认识。儒家历来主张“反求诸己”，将声色景物“把做道理看”，由物得趣，因象见道，即物穷理，南宋理学诗便是这种认识的具体表现。老庄则主“心斋”与“虚静”，主张离形去知，不靠感官与理性，不靠逻辑思辨，而靠直觉，在虚静中摆落一切外象的攀附，使我与物、主与客无一毫间隔，进入“欲辨已忘言”的境地里。于是在艺术世界中，可以有雪中芭蕉、六月冰壶，可以有墨梅，“无言”之中也有至言妙道在。禅宗如何呢？禅家一个基本思想是佛即本心，无须外求。《鹤林玉露》载有某尼一首悟道诗：“尽日寻春不见春，芒鞋踏破陇头云。归来笑撚梅花嗅，春在枝头已十分。”《林间录》也辑有白云禅师一首诗偈说：“为爱寻光纸上钻，不能透处几多难。忽然撞着来时路，始觉平生被眼瞞。”他们说的其实是同一种体验，在对佛性佛理的参悟中，所以会有“不见春”与“不能透”的苦恼，就是因为被正常的逻辑思维所局限，而当他一旦省悟，才发觉这“道”原本就在自己心里。心既一解于执缚，再以心应物，便万物森然，活活泼泼，进入了自由自得的境界。

禅宗的理论与思维方法渗入了江西作家的诗歌理论，使他们尤为注重顿悟与活参。这种“参悟”功夫包括两个方面，一是读书与师法前人时切勿死抠，而重在领悟微言妙谛。吴可《藏海诗话》所叙对“多谢喧喧雀，时来破寂寥”的解悟，杨万里所谓遍参前人、要蹈“上关”的比喻，都属此类。其次，这种“参悟”也贯穿在整个艺术构思的过程中，在静默观照时“忽然撞着来时路”那种对瞬间顿悟的执着追求里。他们所以强调创作前的治心功夫，原因也在这里。黄庭坚《次韵高子勉诗》便借用百丈传法沩山的“公案”来说明这个道理，所谓“寒炉余几火，灰里拨阴何”，目的还是要求助于内心的默领神会去化活胸中的学问见识，去对待前人的经验。他之所谓“点铁成金”、“夺胎换骨”便以此为前提。《潜溪诗眼》引他论学诗的话说：“学者要先以识为主，如禅家所谓‘正法眼’者，直须具此眼目，方可入道。”观物与作诗一造此境，也就进入了艺术创作的最高境界，“禅心默默三渊静，幽谷清风淡相应”，观物时心应其境，胸中见识能活活泼泼，表达时也易于手应其心，便可自然地将诗人内在的艺术素养和他对美的观照领悟变成艺术的创造。江西作家中，如惠洪、吴可、曾几、杨万里、徐俯、罗大经都赞同这一理论。惠洪《天厨禁脔》所谓言意不言名，从物外见道；罗大经《鹤林玉露》说的“道不远人”、“活处观理”；吴可说的“自古圆成有几联”^⑩；曾几所追求的“纵横无不可，乃在欢喜处”，“辛苦终不遇，忽然毛骨换”^⑪的境界等，指的都是同一意思。杨万里对此发挥得尤为透彻，其《送彭元忠县丞北归》诗说：“三春弱柳三秋月，半溪清冰半峰雪，只今六月无此物，君能唤渠来入笔。”这正是前人所谓雪中芭蕉的境界，而这恰恰是借助“参悟”的结果。

“参悟”的另一影响是使诗出于自然。黄庭坚告戒徐俯“不可凿空强作，待境自生则佳尔”，指的就是在瞬间顿悟中对心境相合、手心相应的自然境界的期望与追求。《赠高子勉》诗说：“拾遗句中有眼，彭泽意在无弦”。“有眼”便“钩深入神”，“无弦”即“和光同尘”。他追求的是这种有法又不拘成法的妙脱，总要以透彻无碍、活泼自在为目的。不过，江西作家中真正将此悟透并广为运用的还是杨万里，所谓“诚斋活法”便是这种参悟的

产物。杨万里说：“参时且柏树，悟罢岂桃花？”“学诗须透脱，信手自孤高”^①。惟其如此，便会“好诗排闼来寻我，一字何曾愁自须”^②，在默领神会中天机鸣发，于是，“句似金盘柘弹流”^③，拘于文字的弊病也就可以避免了。

禅宗的反叛精神也启发了江西作家的独创性。禅宗最忌死参不悟、株守陈法。所以禅门中可以呵佛骂祖，可以师徒对喝，提倡这种自在发展的随意性。这给了江西作家在文学上的开宗立派以直接的影响，所以黄庭坚表示“著鞭莫落人后，百年风转蓬科”^④，吴可说：“头上安头不足传”^⑤，杨万里说：“衣钵无千古，丘山只一毛”^⑥，以传宗传派为耻辱。从某种意义上说，“江西诗派”的创立，“诚斋体”与“姜白石体”的出现，乃至朱、陆理学的崛起，都和禅宗的这种影响有很大关系。

禅宗对诗歌艺术的影响

黄庭坚的传心法师晦堂祖心有一首名偈说：“天下心知不可藏，纷纷嗅迹但寻香，端能百尺竿头步，始见林梢挂角羊”^⑦。江西诗人们悟透了这个道理，在创作中便极力追求这种羚羊挂角、无迹可求的境界，这终于促使宋诗出现了带根本性的变化。

这首先是对意象的自觉追求。诗歌注重意象，这在唐代就已经很强烈，但宋人“以文为诗”，在一定程度上对此起了抑制作用。北宋诗歌虽不乏意象的表现，但毕竟还是以追求形象的明晰为主，着力于刻划与塑造，因而也少有蕴藉。而“诗之至处，妙在含蓄无垠，思致微妙，其寄托在可言不可言之间，其指归在可解不可解之会，言在此而意在彼，泯端倪而离形象，绝议论而穷思维，引人于冥漠恍惚之境，所以为至也”^⑧。这种“离形象”、“穷思维”的要求和禅宗完全契合。青原惟信禅师说：“老僧三十年前未参禅时，见山是山，见水是水；乃至后来亲见知识，有个入处，见山不是山，见水不是水，而今得个休歇处，依然是见山是山，见水是水。”^⑨这个“是一否一是”的参悟过程，正暗合着诗家由感官形象到借助联想，最后“离形象”而形成蕴含情感与哲理的意象，这样一种演化过程。禅宗将此称之为“随波逐浪”、“截断众流”、“涵盖乾坤”三关。至此，则外境的攀缘全被摆脱，于是色空无碍，境智融通，这时的“见山是山，见水是水”也就全然意象化了。诗人的作品中可以有多种形式的、多种层次的诗句，但惟有此种才是最高的境界。

这种追求大量地反映在他们的创作中。如黄庭坚《王充道送水仙花五十枝欣然会心为之作咏》：“凌波仙子生尘袜，水上轻盈步微月。是谁招此断肠魂？种作寒花寄愁绝。含香体素欲倾城，山矾是弟梅是兄。坐对真诚被花恼，出门一笑大江横。”除了“含香体素”四字淡笔点染了一下其形貌之外，其余则全在写意，诗人所咏全然超出了水仙之外，在诗人眼里心里直至笔下，这是一切美与崇高的象征，它是幽清高雅的洛神，是冰清玉洁的山矾与梅花，是不同流俗的仁人志士。惟其如此，诗人自己也就不再为个人的感情所羁绊，而能“截断众流”，从“坐对真诚被花恼”的眷恋中解脱出来，进入一个寥廓空阔、澄清明净的境地里。

与意象有关的，是促进了对诗歌艺术意境的追求。这又包括两个方面。首先是增强了意境的空灵感。早在唐代，诗家就注重创造一种“蓝田日暖玉生烟”的境界。这种追求在宋代因禅宗的渗透而得到了加强，而受影响最大的又是江西作家。如王安石《南浦》：“南浦随花去，回舟路已迷。暗香无觅处，日落画桥西。”这种迷濛其实也是一种“禅境”，虚静、空灵、清丽。所以黄庭坚说：“荆公暮年作小诗，雅丽精绝，脱去流俗。每讽咏之，便觉沉

灌生齿间。”这种空灵感，在借用禅典或禅理来表现时显得尤为突出。这最典型的莫过于黄庭坚为祖心禅师写的烧香偈语，其一说：“海风吹落楞伽山，四海禅徒著眼看。一把柳丝扶不得，和风搭在玉栏干。”祖心圆寂，四海皆悲。但在禅门看来，生死原本平等，圆寂正是超脱。惠能说经，见风起幡动，他不是说风也未动，幡也未动，只是观者心动么？一同此理，对祖心之死也无须惊惧，要如同大风吹落楞伽山而柳丝却纹丝不动一样才好，而不应“和风搭在玉栏干”那样骚动。黄庭坚的《蚁蝶图》、《寂住阁》、《深明阁》，王安石的《宋朝议移法云兰》、《即事二首》及《拟寒山拾得二十首》中的一些篇章，都属此类。不过，其中一些诗因为过于追求禅家的机锋，有时反而削弱了它们的艺术价值。第二，是启发诗人们去寻求并表现一种禅悟式的意趣。这在王安石、黄庭坚及洪朋兄弟的诗中都有表现，又以杨万里为最突出。如《宿新市徐公店》：“篱落疏疏一径深，树头新绿未成荫。儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。”这种意趣带有明显的禅悟色彩，这是因为诗人是用禅悟式的观照方法，来指导他对自然景物的审美活动，所以能用一种独特的眼光，来捕捉内中所蕴含的诗意。

禅宗对诗歌艺术的第三种影响是章法。黄庭坚说：“作诗正如作杂剧，初时布置，临了须打诨，方是出场。”这也包含两层意思：一是结构上精于布置，二是从出人意料的转折中求得诙谐与风趣。这也是从禅宗得到的启发。禅宗为了“截断众流”以求“涵盖乾坤”的证悟，便往往惯用“棒喝”、“插科”与“打诨”。不过，相比较而言，黄庭坚所受的影响更多地表现在结构的追求拗硬奇崛上。他喜欢在诗的各层次之间作较大转折，而又有意使这种转折脉络藏锋不露。这就在诗中留下了多层次的想象余地。清人方东树评论说：“山谷之妙，起无端，接无端，大笔如椽，转折如龙虎。扫弃一切，独提精要之语，每每承接处，中亘万里，不相联属，非寻常意计所及。”^⑤这类诗在黄诗中俯拾皆是。受他的影响，三洪也都追求这种奇崛。如洪朋《晚登大梵院小阁》，洪刍《次杜公韵》、《次山谷韵二首》，洪炎《公实示间字韵诗，怅然有感，次韵奉和三首》等，都是如此。这种章法有助于纠正“以文为诗”的平铺直叙，使诗歌简炼凝劲，转折多变，但也不免于晦涩生硬，难以捉摸。所以到江西诗派的后期，便开始向追求自然流畅方面转化，谢逸、谢过，李彭、徐俯都表现了这种倾向，这导致了吕本中和曾几“活法”论的提出，而又由杨万里集其大成。“居仁衣钵新分似，吉甫波澜并取将”，^⑥杨万里将这一理论广泛运用于创作，以致句律流动，诗语清丽。如《稚子弄冰》：“稚子金盆脱晓冰，彩丝穿取当银钲，敲成玉磬穿林响，忽作玻璃碎地声。”诗中借一关键性的转换来突现这种谐趣，这就类似禅宗的随机引发，在诗家则称之为“转语”，借此往往可以表现出一个令人耳目一新的意境来。这较黄庭坚的拗硬奇崛，就要自然流丽得多了。因此，也为南宋诗人们广泛接受。

（责任编辑：聂言之）

注：

- ^①杨万里：《送分宁主簿罗宏材秩满入京》，《诚斋集》卷38。 ^②吴曾：《能改斋漫录》卷8。
- ^③蔡絛：《西清诗话》。 ^④王安石：《北山》，《临川先生文集》卷28。 ^⑤王安石：《杖藜》，《临川先生文集》卷27。 ^⑥《春渚纪闻》卷7。 ^⑦胡仔：《苕溪渔隐从话》后集卷37。
- ^⑧谢过：《有怀觉范上人》《幼繁文集》卷3。 ^⑨黄庭坚：《听崇德君鼓琴》，《山谷外集》卷2。
- ^⑩吴可：《学诗诗》之三，《诗人玉屑》卷1引。 ^⑪曾几：《读吕居仁旧诗有怀其人作诗寄之》，《南宋群贤小集·前贤小集拾遗》卷4。 ^⑫^⑬杨万里：《和李天麟二首》，（下转第47页）

在喜剧面影笼罩下的悲愤情感——一种对被扭曲的现象的情感能认可，这种情感能认可显然是以想象为表征的，由想象所承载的内容与情感又分明是影片本身的艺术假定所提供的。除了以上三个方面对想象的基础概括之外，在总体上想象作为艺术欣赏中情感的一种表现形态，其价值如何呢？黑格尔说“真正的创造就是艺术想象的活动”（《美学》第1卷，1962年版第47页）。对于艺术创作来说，是如此，对欣赏来说，亦然。因为真正意义上的欣赏做为一种观念形态的思维活动，是对创造本身的再创造。所谓听话听音，锣鼓听声，意在言外使人思而得之都指离开了想象，就无所谓理解，无理解也就无情感，无情感也就无艺术，无艺术何来艺术欣赏？所以，人们的欣赏过程，在某种意义上也表现为一种发挥想象力的过程。至于想象的丰富与否，则取决于影视艺术作品本身提供的余地以及欣赏主体的想象力的大小与强弱。陆机说“精骛八极，心游万仞”（《文赋》）与刘勰所说“思接千载”、“视通万里”（《文心雕龙》），都指的是想象的作用，而这种作用只有在欣赏的主客体互为一体时才能发生，表现为情感与想象的统一。一般说来，欣赏主体感知艺术及艺术形象是富于情感的，而想象则依赖于情感的推动并借助这种推动来丰富情感。正由于此，我们才得以在二者同一的命题下认为艺术想象是艺术情感的一种结构形态，并以“超越”来概括，而这种超越显然指想象对艺术品固有情感的超前认同。吻合、离异、超越三种形态是艺术情感结构有序化的最基本的特征。显然，我们在分析这三者时，同时强调了受社会群体制约的个性原则，也正由于个性原则源出于社会的复杂性，欣赏主体的复杂性及作品本身提出的“对象属性”的复杂性，我们才将情感与个性联接在一起并放社会视角的观察范围之内，而不将情感与个性摆在纯粹心理一生理的位置上，这是一个问题的两个方面。

影视艺术欣赏是一个复杂的机制，情感、个性及其结构形态也仅仅是一个剖面而已。

（责任编辑：黄 颖）

（上接第29页）

《诚斋集》卷4。⑬杨万里：《晓行东园》同上书卷38。⑭杨万里：《和李子寿喜雨口号》同上书卷10。⑮黄庭坚：《再用韵赠子勉四首》《豫章黄先生文集》卷12。⑯吴可：《学诗诗》之二《诗人玉屑》卷1引。⑰《林间录》卷上。⑱叶燮《原诗·内篇下》。⑲《五灯元》卷17。⑳胡仔：《苕溪渔隐丛话》（前集卷35）。㉑《王直方诗话》《宋诗话辑佚》卷上。㉒方东树：《昭昧詹言》卷12。㉓杨万里：《题徐衡仲西窗诗编》《诚斋集》卷23。